
in impact cu motivaţia, altminteri riscă 
să nu inţeleagă totul, piesa fiind destul de 
stufoasă. Mai revăzind şi mai reducind 
(două ore de lectură înseamnă un spec
tacol foarte lung), există toate şansele 
sf1 rezulte o dramă. Acum, nu cred că e o 
dramă. E multă "muzică",  prea multă 
"muzică" ; dar, dacă restrîngeţi şi apă
saţi puţin caracterele, dacă d i rijaţi mai 
bine candoarea, o dozaţi mai bine, s-ar 
putea să rezulte chiaT' o dramă. 

RADU POPESCU : Această piesă, după 
cîte ştiu eu, este prima, în literatura 
noastră dramatică, care pune problema 
- actual;!, în lumea întreagă, de vreo 
20-:10 de ani - a tineretului care se 
marginalizează, se revoltă faţă de fami
lie şi pe urmă faţă de societate şi chiar 
faţă de stat. Este pentru prima oară că 
văd in literatura română u n  asemenea 
caz. Această Mica, a tovariişei Maria Ma
rin, este domnişoara von Oppel, care a 
fost băgată la puşcăt;e acum 2-3 ani, 
care s-a marginalizat ş i  s-a revoltat im
potriva u nei "mari famili i" . Aducînd acest 
caz in literatura noastră, autoarea dove
deşte o intuiţie a faptului că in lume n u  
se m a i  p oate explica fenomenul n i c i  prin 
sociologie şi nici prin psihologie. Expli
caţiile noastre tradiţionale asupra aten-

M ARG I N A L I I  

Poveste din T urda 

Unul dintre cele mai incitante 
spectacole ale anului trecut, în mod 
sigur cel mai interesant dintre spec
tacolele, din ultimii ani, ale lui 
Aureliu Manea, a fost Medeea de 
Seneca, realizat pe scena Teatrului 
de Stat din Turda. Spectacolul s-a 
jucat de două ori ; in vară s-au re
luat repetiţiile, pentru participarea la 
"Serile de teatru antic" de la Con
stanta. Frageda protagonistă a spec
tacolului (care va mai aştepta, de
sigur, ani buni pînă să mai întîl
nească un asemenea rol, şi un regi
zor ca Manea), adusă cu mari sa
crificii de la Bucureşti (unde se de
taşase, între timp), panicată de 
perspectiva navetei Bucureşti
Turda, clacsonată imperios de la 
volanul unei Dacii 1300 aflată în 
faţa teatrului, pradă unei agitaţii 
autoritare, a abandonat totul după 
prima repetiţie. A intrat în biroul 

tatului social şi asupra i nfractiunii sînt 
i nsuficiente pentru explicarea fenomenu
lui, care a luat proporţiile pe care le 
ştim. Poate că tocmai de aceea şi tova
răşa Marin a făcut să se întrebe : e vi
novată mama ? e vinovat tatăl ? Fata -
din orgoliu, desigur - a declarat că este 
vinovată numai ea. Tovarăşa Marin a 
pus problem a i n  mod acut, şi asta este, 
după părerea mea, foarte bine. In viaţă, 
mai ales în viaţa de familie, există pa
ralel mai multe drame, care se împletesc 
şi se determină reciproc ; în piesă, asis
tăm Ia două drame : drama părinţilor şi 
drama tinerei. De obicei, împletirea şi re
zolvarea acestor două drame se face greu, 
şi dacă faci două direcţii de conflict se 
sfîşie unitatea piesei. Autoarea incheie 
foarte bine aceste două conflicte, în struc
tura piesei ele reuşesc să se împletească. 
Autoarea are multă intuiţie. A izbutit să 
pri ndă momentul determinant, iţn.plicînd 
şi conflictul părintilor. Intr-adevăr, cum 
spunea Ulici, este cam prea m u ltă ,.mu
zică" , i n  această femeie care iubeşte co
piii .  Consider că am citit o piesă cu ca
lităţi, pot s-o afirm. In numele revistei 
,,Teatrul" şi al biroului secţiei de dra-
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direcţiunii şi, de la înălţimea unor 
roluri de figuratie la un teatru din 
Capitală, s-a declarat nemulţumită 
de regizor, de banda sonoră, de 
Turda, de toţi şi de toate ; şi, cu 
acelaşi aer martial, a ieşit, şi dusă 
a fost. Era şi timpul să pună ci
neva piciorul în prag şi să rezolve 
problema teatrului din Turda, să 
întrerupă repetiţiile, să suspende 
spectacolele, să arunce în aer pro
gramul "Serilor antice", să-şi ridicu
lizeze colegii şi să le umilească 
sperantele. Unul dintre obiectivele 
noastre mărunte va fi de acum în
colo să facem un nevinovat spionaj 
in sălile de repetiţie ale teatrului 
bucureştwn, căruia de mai mult 
timp îi dă tircoale frageda prota
gonistă (în timp ce teatrul din 
Turda ii asigura retributia lunară). 
Sintem convinşi că, vom descoperi 
chipul docil al unui solicitant de 
rol.uri. Dacă însă va provoca şi a
colo răsturnări de programe, 
suspendări de repetiţii, anulări de 
t urnee şi alte dezastre, vom aplauda 

. şi vom spune de trei ori "bravo !" 
insurgentei de la Turda. 
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